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Aufgabe 1 — 10 Punkte

a) Kennzeichnen Sie anhand des Molekiils 1 jeweils ein Beispiel fiir ein primires, sekundires,
tertidres und quartares C-Atom (4 Punkte).

A° ﬁ_ P pro Pnlﬂfb}{* gér‘?f‘ el

CHa
Lim! 2@
3':
H
1

b) Geben Sie fiir jedes C-Atom der Verbindung 2 die entsprechende Hybridisierung an.
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Aufgabe 2 — 10 Punkte

Geben Sie an, ob es sich bei den folgenden Verbindungspaaren um identische Molekiile, um
Isomere oder um verschiedene Molekiile handelt. Geben Sie gegebenenfalls an, welche Art von
Isomerie vorliegt!
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Aufgabe 3 — 10 Punkte

Bitte geben Sie die Strukturen der zwei Produkte an, die aus der Reaktion der Verbindung 7 unter
den jeweils angegebenen Bedingungen hervorgehen. Untermauern Sie Thren Vorschlag durch das
Skizzieren des jeweiligen Reaktionsmechanismus, der zu den Hauptprodukten fiihrt.
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Aufgabe 4 — 10 Punkte

Kennzeichnen Sie, ob es sich bei den Verbindungen 8-17 um einen Aromaten handelt oder nicht.
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Aufgabe 5 — 10 Punkte
Bitte geben Sie das Produkt der Reaktion zwischen Benzol (18) und Acetylchlorid (19) in

Gegenwart von AICI; an und skizzieren Sie den Mechanismus der Reaktion (9 Punkte). Um welche
Reaktionsklasse handelt es sich (1 Punkt)?
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Aufgabe 6 — 10 Punkte

Der Alkohol 20 liefert in saurem Medium zwei Produkte, die formal jeweils ein Aquivalent H,O
verloren haben und von denen eines als Hauptprodukt entsteht. Wie sehen diese Produkte aus und
welches ist das Hauptprodukt? Was ist der Grund fiir die bevorzugte Bildung des Hauptproduktes?
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Aufgabe 7 — 10 Punkte

Nennen Sie zwei verschiedene Reaktionsbedingungen, mit denen Sie den Ether 21 prinzipiell
synthetisieren konnen. Skizzieren Sie den jeweiligen Reaktionsmechanismus fiir Thren

Synthesevorschlag.
Bedingungen 1
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Bedingungen 2
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Aufgabe 8 — 10 Punkte

Erlﬁytem Sie kurz, warum die Synthese des Amins 22 aus Ammoniak (NH3) und 1-Butylbromid
wenig erfolgreich sein wird. Schlagen Sie eine alternative Synthese samt Reaktionsmechanismus vor.
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Aufgabe 9 — 10 Punkte

Zeichnen Sie den Mechanismus der Reaktion des Acetals 23 mit Wasser und geben Sie die Struktur
der Produkte an (9 Punkte). Wie wiirden Sie die Reaktionsbedingungen gestalten, damit das
gezeigte Gleichgewicht moglichst auf der Seite der Produkte liegt (1 Punkt)?
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Aufgabe 10 - 10 Punkte

Die Reduktion der Carbonylverbindungen 24-29 mit Lithiumaluminiumhydrid (LiAlHy) liefert
welche Produkte? Achten Sie darauf, dass Sie im Falle chiraler Produkte nur das jeweils S-
konfigurierte Enantiomer zeichnen (9 Punkte). Wie nennt man jene achiralen
Carbonylverbindungen, die durch Reduktion ein chirales Produkt liefern (1 Punkt)?
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